四

2025年3月28日 星期五 编辑/杜竹青 张婧 校对/张璐

## 亮点特色展示

2024年,祁县关工委以 习近平新时代中国特色社会主 义思想为引领,紧紧围绕立德 树人、铸魂育人根本任务和重 大使命,深入学习宣传贯彻党 的二十届三中全会精神,认真 落实教育、引导、关爱、保护青 少年的工作任务,为祁县广大 青少年健康成长、全面发展,为 培养中国式现代化的合格建设 者和接班人作出了积极贡献。

■深入开展"中华魂"系列主 题教育和传承红色基因活动,用 习近平新时代中国特色社会主义 思想铸魂育人。

祁县关工委在"中华魂"系列主题 教育中,运用在实践中总结的"三共 读、四融人"成功做法(即"五老"、老 师、家长与学生共读"中华魂"读本,把 主题教育融入思政课、作文课、主题班 会、研学活动),有效促进了主题教育 的深入开展。祁县"五老"宣讲团8名 成员从2024年3月5日开始走进校园, 开展了系列宣讲活动。各学校关工委 普遍组织开展了"五个一"活动(即上 一节思政课、写一篇作文、开一次主题 班会、搞一次演讲比赛、到附近红色纪 念地进行一次研学活动)。

为了展示"中华魂"主题教育成果, 祁县于2024年3月26日、28日分两个阶 段举行了演讲比赛。参加比赛的选手来

印了《寻访之旅:祁县红色地名与人物》 一书,对祁县革命史上发生的重大历史 事件进行了介绍。在特别有教育意义 的8个纪念地悬挂了党史国史教育基地 牌匾。其中,晋中战役纪念馆挂牌晋中 市关心下一代党史国史教育基地。

■讲好祁县晋商故事,弘扬 优秀传统文化。

在市关工委组织的晋商故事征文 活动中,祁县关工委联合该县教育局、 文联、作协、宣传指导中心、晋商文化 研究会,向该县中小学生、教师、家长 和社会各界发起征文。广大中小学 生与教师、家长以及写作爱好者积极 响应,通过走访晋商家庭、参观渠家 大院、乔家大院,查阅晋商史料、挖掘 晋商文化故事,写出了200多篇文 章。除按要求上报外,又组织专家从 中选出42篇精品,编印《祁县晋商故 事征文选编》,成为青少年学习阅读 的好读本、"五老"宣讲祁县晋商故事 的好教材。

为了帮助广大青少年传承中华优 秀传统文化,祁县在祁奚文化园、王维 诗园、中国历史文化名村谷恋村、明代 著名小说家罗贯中故里河湾村建立中 华优秀传统文化教育基地。同时建立 东观青少年综合教育实践基地、东城腾 达农耕文化园教育基地。截至目前,该 县已经挂牌各类教育基地20个。

■认真落实关爱保护青少年 职责,深入推进法治教育进校园、 帮扶帮教和捐资助学工作。

在法治进校园活动中,由祁县关工 委牵头,成立了由该县教育局、法院、检 察院、公安局、司法局参加的领导组,制 定工作方案、建立协调机制、落实工作 责任。制定《关于进一步开展法治进校 园活动的方案》,组建了法治宣讲团,深 人各学校开展了以防范校园欺凌和安 全事故为主题的法治教育。2024年10 月19日,祁县人民检察院关工委走进祁 县第三小学,祁县人民检察院常务副检 察长段良勇受聘担任法治副校长,检察 官裴超、杨磊担任法治辅导员。他们联 系实际讲解了防范校园欺凌、防骗防侵 害常识,为广大学生上了一堂生动的法 治教育课。此外,为了加强对广大青少 年的法治教育,祁县人民法院在该院旧 址建立了法治教育基地。

在捐资助学活动 中,祁县关工委 与乡村振兴中 心继续开展 "三五"



扶困助学活动,动员 50个机关事业单位,捐助50 名义务教育阶段的学生。另外,对 150余名"五失"青少年落实了"五老"结 对帮扶帮教。

■积极推进校家社协同育人 工作。

祁县教育局利用西六支中学旧址, 开办家庭教育学校。在开班仪式上,家 庭教育学校设主会场,全县40所中小学 设分会场,2万多名家长参加活动,共同 聆听专家以"亲子沟通"为主题的讲 座。2024年10月25日,祁县关工委、县 教育局邀请晋中市关工委"五老"宣讲 团成员、市妇联家庭教育指导师、国家 二级心理咨询师李梅芳在祁县第二小 学做了题为《做智慧父母,为孩子一生赋 能》的主题讲座。祁县各学校和乡镇中 心校分管关工委和政教工作的领导、祁 县教育局家庭教育学校领导和全体教 师、第二小学300多名家长聆听了讲座。 大家表示,深受启发、获益良多。

■认真做好创建"五好"关工 委工作,进一步加强关工委班子和 "五老"队伍建设。

在基层"五好"关工委建设中,祁 县关工委首先认真组织开展党的二十 届三中全会精神学习宣讲,加强思想 武装,同时把"五好"标准细化为13个 大项、18个小项,开展对乡、村两级关 工委工作的考核和调研指导,基层关 工委建设进一步加强。祁县现有关工 委组织167个、"五老"队伍骨干480 名,农村、学校关工委做到了全覆盖。 帮助古城社区打造了关工委办公室和 "五老"工作室,为各社区关工委作出了 示范。

自各乡镇到村工作大学生、各中小学学 生等共计50名。选手们联系自己的工 作、学习、生活,以及家庭与身边的人和 事,用生动的语言、饱满的热情,讴歌伟 人的丰功伟绩,展示他们立志成长为时 代新人的精神风貌。

> 与此同时,各机关、学校和企业关 工委在"党史学习月"活动

期间,通过党史图片展示、思政课上讲 党史、情景剧演出等形式,引导广大青 少年从小树立远大理想,永远感觉恩、 听党话、跟党走。

为推动传承红色基因教育活动,在 中国共产党成立100周年之际,建立祁 县北岗头烈士陵园纪念馆,在全县确定 了24个红色纪念地、26名红色人物,编

晋中市关工委

图①、图②为祁县第二小学"学习二十大 争做好队员" 红色教育主题展演